Nemes Tihamér OKSzTV 2003
Első forduló
I. kategória: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdeké​ben szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Természetesen az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Összpontszám: 100 pont

Beküldési határ: 40 pont

Postázási határidő: 2002. december 2.

Postacím: Az „illetékes” RVB címe (l. külön listán).

1. feladat: Rendezés (25 pont)
A Comenius Logo egyik játékprogramjában békákat kell sorba rakni úgy, hogy lépé​senként kijelölhetjük, hogy melyik béka ugorjon. Ugorni vagy csak szomszédos zsom​békra lehet, vagy egy békát lehet átugrani. Kezdetben a jobboldali zsombék üres, s a sorba rakás után bármelyik (akár középen is) lehet üres.

Add meg, hogy minimálisan hány ugrás szükséges ahhoz, hogy az alábbi ábrán látható békákat sorbarendezzük!

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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E. 
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Példa:

Kezdőállapot:
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1. lépés:


[image: image46.png]



2. lépés:
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Utolsó lépés:
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Értékelés:

A. 1 lépés

5 pont

B. 2 lépés

5 pont

C. 7 lépés

5 pont

D. 5 lépés

5 pont

E. 9 lépés

5 pont

2. feladat: Keresés (20 pont)
Az alábbi algoritmusok az X táblázatban (N*M-es) keresnek meg egy Y értéket, a VAN változó igaz értékű lesz, ha megtalálható az X-ben az Y, s hamis, ha nem! Az al​goritmusokban a különbség csak a belső ciklus feltételében van (> jel, vagy ( jel), illetve a belső ciklus után két algoritmusban szerepel az i:=N+1 értékadás.

Alfa:
  i:=1; VAN:=hamis
  Ciklus amíg i(N és nem VAN
    Ha Y(X(i,M) akkor j:=M
                      Ciklus amíg j(1 és X(i,j)>Y
                        j:=j-1
                      Ciklus vége
                      VAN:=j(1 és X(i,j)=Y; i:=N+1
    Elágazás vége
    i:=i+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Béta:
  i:=1; VAN:=hamis
  Ciklus amíg i(N és nem VAN
    Ha Y(X(i,M) akkor j:=M
                      Ciklus amíg j(1 és X(i,j)>Y
                        j:=j-1
                      Ciklus vége
                      VAN:=j(1 és X(i,j)=Y
    Elágazás vége
    i:=i+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Gamma:
  i:=1; VAN:=hamis
  Ciklus amíg i(N és nem VAN
    Ha Y(X(i,M) akkor j:=M
                      Ciklus amíg j(1 és X(i,j)(Y
                        j:=j-1
                      Ciklus vége
                      VAN:=j(1; i:=N+1
    Elágazás vége
    i:=i+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Delta:
  i:=1; VAN:=hamis
  Ciklus amíg i(N és nem VAN
    Ha Y(X(i,M) akkor j:=M
                      Ciklus amíg j(1 és X(i,j)(Y
                        j:=j-1
                      Ciklus vége
                      VAN:=j(1
    Elágazás vége
    i:=i+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Legyen Y tetszőleges 1 és 25 közötti érték. Az alábbi táblázatok esetén melyik algo​ritmus találja meg biztosan és melyik nem?

A1.

	1
	2
	3
	4
	5

	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15

	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25


A2.

	4
	3
	2
	1
	5

	6
	7
	8
	9
	10

	11
	13
	12
	14
	15

	16
	19
	18
	17
	20

	24
	22
	23
	21
	25



A3.

	1
	3
	5
	7
	10

	2
	14
	6
	8
	23

	11
	4
	17
	20
	9

	12
	15
	22
	21
	25

	13
	16
	19
	18
	24


A4.

	1
	3
	5
	7
	9

	2
	4
	6
	8
	10

	11
	14
	17
	20
	23

	12
	15
	18
	21
	24

	13
	16
	19
	22
	25



A5.

	1
	9
	5
	7
	3

	2
	4
	10
	8
	6

	11
	23
	17
	20
	14

	12
	15
	18
	21
	24

	13
	16
	19
	22
	25


Értékelés:

A1. Alfa,Béta,Gamma,Delta igen (helyes válaszonként 1 pont)
max. 4 pont

A2. Alfa, Béta nem; Gamma,Delta igen (helyes válaszonként 1 pont)
max. 4 pont

A3. Alfa, Béta, Gamma, Delta nem (helyes válaszonként 1 pont)
max. 4 pont

A4. Alfa nem; Béta,Gamma,Delta igen (helyes válaszonként 1 pont)
max. 4 pont

A5. Alfa, Béta,Gamma,Delta nem (helyes válaszonként 1 pont)
max. 4 pont

3. feladat: Szűrés (23 pont)
Az alábbi három algoritmus az egyetlen sort tartalmazó X szöveges változó karakte​rei közül bizonyosakat a Z szöveges változóba ír. Add meg, hogy melyik eljárás milyen elemeket, illetve milyen elemsorozatokat nem másol át a Z változóba!

Első:






Második:

Z:=''





  Z:=''; L:=igaz

Ciklus i=1-től hossz(X)-ig
  Ciklus i=1-től hossz(X)-ig


Ha X[i](' ' akkor Z:=Z+X[i]
    Ha X[i](' ' vagy L akkor Z:=Z+X[i]









    L:=(X[i](' ')

Ciklus vége



  Ciklus vége
Eljárás vége.



Eljárás vége.

Harmadik:







Z:=''; L:=hamis



Ciklus i=1-től hossz(X)-ig



Ha X[i](' ' vagy L







akkor Z:=Z+X[i]



L:=(X[i](' ')



Ciklus vége




Eljárás vége.





Értékelés:

Első: kihagyja az összes szóközt
6 pont

Második: egymás melletti szóközökből pontosan egyet hagy meg
6 pont

Harmadik: egymás melletti szóközökből pontosan egyet hagy meg,
6 pont
de ha a sor elején szóközök vannak, azokat mind elhagyja
5 pont

Megjegyzés: akkor is jár pont, ha a kihagyottak helyett a megmaradtakat adják meg.

4. feladat: Robot (32 pont)
Egy festő robot négyzetrácsos táblát fest, amely kezdetben üres. A kezdő mezőt mindenképpen befesti. Már befestett mezőre nem léphet újból. Haladása során minden mezőt, amelyre rálép, befest. A haladáshoz pedig a következő szabályokat alkalmazhat​ja:

A. Megvizsgálja annak a mezőnek a szomszédait, amelyiken áll. Ha lehet felfelé lép, ha nem, akkor jobbra, ha ezt sem lehet, akkor lefelé, ha ezt, sem akkor pedig balra.

B. Az aktuális mezőről megpróbál felfelé menni, amíg csak lehet. Ha ez már nem megy, akkor jobbra megy, amíg csak lehet. Ha ez sem sikerül, akkor lefelé megy, amíg csak lehet. Ha ebbe az irányba sem léphetett, akkor balra megy, amíg csak lehet. S ha végül balra sem ment, akkor elölről kezdi a vizsgálatot (azaz újra a felfelé irány következik).

C. Ha tud, akkor egyet felfelé lép. Ha lépett felfelé, ha nem, a következő lépést meg​próbálja jobbra tenni. Ha lépett, ha nem, a következőt, akkor is lefelé próbálja. Újra, ha lépett, ha nem, az ezt követőt balra próbálja. Ezután megint a felfelé vizsgálat követ​kezik.

D. Megnézi, hogy melyik irányban (felfelé, balra, lefelé, jobbra) van az aktuális mezőtől a legtöbb festetlen mező, s abba az irányba lép, amíg csak haladhat. Ezután újra alkal​mazza a szabályt. Ha több irányban is ugyanannyi festetlen mező van, akkor közülük a zárójeles felsorolás szerinti legelsőt kell választani.

E. Megnézi, hogy melyik irányban (felfelé, balra, lefelé, jobbra) van az aktuális mezőtől a legkevesebb festetlen mező, s abban az irányban lép egyet. Ezután újra alkalmazza a szabályt. Ha több irányban is ugyanannyi festetlen mező van, akkor közülük a zárójeles felsorolás szerinti legelsőt kell választani.
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Mindegyik eljárás véget ér, ha a robot a lépésszabály alkalmazásá​val nem tud tovább lépni.

Töltsd ki a mellékelt festendő táblázatban, hogy a robot melyik mezőre hányadik lépésben ért, ha kezdetben a 0-val jelölt ponton áll és azt már be is festette!

	9
	8
	1
	2

	10
	7
	0
	3

	11
	6
	5
	4


Példa: (az A szabályra)

Értékelés:

A.

	
	
	1
	2
	3

	
	
	0
	11
	4

	
	
	
	10
	5

	
	
	
	9
	6

	
	
	
	8
	7


4 pont

B.

	15
	16
	1
	2
	3

	14
	17
	0
	23
	4

	13
	18
	
	22
	5

	12
	19
	20
	21
	6

	11
	10
	9
	8
	7


8 pont

C.

	13
	14
	1
	2
	

	12
	11
	0
	3
	4

	
	10
	9
	6
	5

	
	
	8
	7
	

	
	
	
	
	


5 pont

D.

	9
	10
	11
	12
	13

	8
	
	0
	21
	14

	7
	
	1
	20
	15

	6
	
	2
	19
	16

	5
	4
	3
	18
	17


7 pont

E.

	3
	2
	1
	18
	17

	4
	5
	0
	19
	16

	7
	6
	13
	14
	15

	8
	11
	12
	
	

	9
	10
	
	
	


8 pont

Ha bármelyik szabály esetén nem teljesen jó a megoldás, akkor a legutolsó helyesen kitöltött sorszám harmadának egészrésze adható. (Például, ha az A szabálynál jó helyen van az 1,2,3,4, 5 sorszám, de a 6 már nem, akkor 5/3 egészrésze, azaz 1 pont adható. A pontszámot ilyenkor nem befolyásolja, hogy a többi sorszám a helyén van-e vagy sem.)










Megoldási és értékelési útmutató
2. oldal
2002.11.12. 14-16 óra
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